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Svar på fråga 2025/26:786 av Anders Ådahl (C) Hanteringen av 
en ny forskningsisbrytare 

Anders Ådahl har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta i 

syfte att se till att utredningen snarast möjligt offentliggörs. 

Jag delar uppfattningen om den strategiska vikt som 

polarforskningen och förmågan till isbrytarkapacitet utgör för 

Sverige.  

Det råder globalt stor brist på isbrytare som kan verka i 

polarregionerna. Isbrytaren Oden har under flera decennier varit 

en av världens främsta infrastrukturer för forskning i polarhaven. 

Polarforskningssekretariatets verksamhet har, tack vare de 

unika möjligheter som forskningsexpeditioner med Oden ger, 

resulterat i att Sverige i dag kan bedriva polarforskning i 

världsklass, har internationellt eftertraktad kompetens för att 

genomföra expeditioner i extrema miljöer och har en etablerad 

plattform för internationella samarbeten. Men Oden börjar 

närma sig slutet på sin beräknade livslängd som 

forskningsinfrastruktur för polarforskning. 
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Sverige har ett strategiskt intresse av att ha en stark närvaro i 

Arktis, särskilt i ljuset av ett nytt säkerhetspolitiskt läge och 

Natomedlemskapet. Regeringen bedömer att Sveriges ledande 

position inom polarforskning och oberoende tillträde till Arktis 

behöver säkras. Hänsyn ska även tas till vår kapacitet för 

utbyggnad och reparation av undervattensinfrastruktur. Mot 

denna bakgrund beslutade Regeringskansliet om ett uppdrag att 

ta fram ett underlag i frågan, parallellt med att 

Polarforskningssekretariatet tittade på frågan. 
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Regeringen avser att närmare utreda hur Sverige 

kostnadseffektivt kan säkra tillgången till en forskningsisbrytare. 

Detta arbete pågår fortfarande inom Regeringskansliet.  

Stockholm den 13 maj 2026 

 

Lotta Edholm 
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